

хоккей. Сейчас обеих плотин нет, лед замерзает неровный, часто выступают наледи. Остается только заливать каток при школе.

### Верный

Обычно когда поспевали грибы, меня отпускали в лес с дедом Федором. А однажды в августе, когда появились первые опята, мать отпустила меня одного, но сказала только взять собаку. Собака обыкновенная дворняжка, черная, по кличке Верный.

Обычно опята растут на старых пеньках березы, сосны, дуба, а я нашел на поляне. Мелкие, чистые — режь ножом да в корзинку клади. Сижу, режу, а Верный сидит рядом. Вдруг он насторожился и прыгнул вперед меня, схватив что-то зубами. Я быстро поднялся на ноги и вижу — у него во рту змея. Он взвизгнул, выбросил изо рта змею и убежал. Я ушел с этой поляны, набрал грибов в другом месте и направился домой. Кричал, свистел своего четвероногого друга, но его нигде не было. Пошел домой, считая, что он ушел домой вперед меня. Но и дома его не оказалось. Пришел он через несколько дней худой, еле держался на лапах. Мне потом сказали, что он спас меня от укуса змеи, но сам был ею укушен, и лечился в лесу травами. После этого он жил еще несколько лет, но как-то зимой во время сильных морозов его утащили волки и наверняка съели.

### Поход в село Аскино

Шел январь 1960 г. Отпраздновали нашу свадьбу и Новый Год. Всё прошло хорошо, гостей съехалось много. А меня уже включили в состав районной команды Карайдельского района для участия в соревнованиях с Аскинским районом по лыжам, стрельбе и шахматам. Пошли прямым путем, через д. Ильинку (сейчас её уже нет). Шли мы (Кузнецов Ф.И., Пастухов Ф.В., Симиряков И.П., Слодобчиков Н.И. и я), сменяя друг друга направляющими. Пришли, попили чаю у знакомых и пошли дальше.

Зимний день короток — в Аскино пришли уже затемно. Нас устроили в гостинице. Отдохнув, утром явились на старт. Погода испортилась, подул ветер со снегом. После наряда дали старт на 5 км. Я стартовал в середине группы и стал победителем. Затем стрельба из малокалиберной винтовки на 50 м. 5 выстрелов — все в десятку. Опять победил. В шахматы я играл слабо, но и соперник

мой оказался таким, что двигали мы пешки, двигали, и согласились на ничью. По очкам я стал чемпионом двух районов и был награжден кубком.

В Аскино в это время жила моя двоюродная сестра Валя. Вечером я пошел к ним в гости и там ночевал. Своим ребятам сказал, что домой пойду один другой дорогой.

На второй день вышел в Байки в 12 часов дня. Всё еще дул ветер и шел снег. Идти было трудно, да еще после гостей. В Акбуляк пришел, когда было уже темно. Купил в магазине пряников, зашел в дом, попил чаю и пошел дальше.

До Байков еще 8 км. Я знал, что в этом месте много волков, но рискнул. Когда до Байков осталось 4 км, я заметил стаю волков, которые меня сопровождали по бокам дороги. Глаза волков огоньками сверкали в темноте. Решил поднажать. Отпугнуть их нечем, и скорость у них больше... Я шел по укатанной дороге, а впереди уже виднелись огоньки села. Волки решили, видимо, не нападать, и потихоньку отстали. Когда подошел к байкинскому кладбищу, волков уже не было. Свободно вздохнул, спустился с горы прямо в Ташино, где ждала меня Галина Петровна. О волках я ей ничего не сказал.

Записал 13 марта 2003 г., лежа в байкинской больнице с осложнениями после гриппа.